

PRAZNIK PRIMORSKE V IDRJI

Osrednja državna proslava ob 74-letnici združitve glavnine Primorske z matico je bila 11. septembra v Idriji pod naslovom Tujega nočemo, svojega ne damo. Rdečo nit sta predstavljala življenje in delo Črtomirja Šinkovca. Videonagovor je imela Nina Leskovec, ki živi v ZDA in ki je med drugim poudarila pomen združenj v korist študirajočih po svetu ASEF in VTIS.

UMRL JE KRITIK VASJA PREDAN

Gledališki in literarni kritik Vasja Predan, rojen v Vitomarcih 6. februarja 1930, se je poslovil 1. novembra. Diplomiral je iz slavistike v Ljubljani in se zaposlil kot dramaturg na TV Ljubljana, nato pa bil do leta 1992 urednik pri Naših razgledih. Več kot štiri desetletja je spremljal domače in tuje produkcije, o katerih je pisal ocene, eseje in komentarje. Njihov izbor je objavil v več knjigah.

»ČASTITLJIVI« P. PLACIDO CORTESE

Postopek za razglasitev p. Placida Corteseja, o katerem smo v Mladiki večkrat pisali, za blaženega je doživel pomemben napredek. Papež Frančišek je 30. avgusta pooblastil prefekta Kongregacije za zadeve svetnikov kardinala Marcella Semerara, da izda odlok o "junaških krepostih božjega služabnika Placida Corteseja", tako da je zdaj v Cerкви dobil naziv "častitljivi". Da se prišteje med blažene, je zdaj potreben še dokaz o čudežu, ki bi se zgodil na njegovo priprošnjo.

Kako sploh poteka tak postopek?

Zanj se je leta 1999 odločil upokojeni goriški nadškof in bivši generalni predstojnik minoritov ter Cortesejev ožji rojak s Cresa p. Antonio Vitale Bommarco. Škofijski proces glede domneve Cortesejevega mučeništva se je končal 15. novembra 2003 v tržaški Rižarni, kjer je verjetno zgorelo njegovo truplo po smrti v bunkerju gestapa na Oberdankovem trgu v Trstu. Zbrano gradivo je osvetlilo mnogo dejstev, ki dotlej niso bila znana, saj smo Slovenci delno poznali, kaj je p. Cortese storil za naše internirance in nasprotnike totalitarizma, nismo pa poznali njegove "reševalne verige" v severni Italiji za pomoč zavezniškim vojnim ujetnikom, Judom in drugim. Za njegove sobrate v Padovi pa je veljalo obratno.

P. Placido Cortese s palmo mučeništva v levici, kot ga je za cerkev sv. Frančiška na Cresu leta 2019 upodobil Zoran Homen.

Na Kongregaciji za zadeve svetnikov pri Sv. sedežu pa mučeništva sicer niso izključili, vendar so leta 2010 predlagali izvedbo dodatnega postopka po rednem vzorcu za ugotavljanje "junaških kreposti". Ta postopek so v Trstu izpeljali leta 2012.

Leta 2016 je bila na 653 straneh (z dodatkom 13 strani fotografskih posnetkov) sestavljena *Positio*, torej temeljni spis, ki za Kongregacijo za zadeve svetnikov povzema vsa znana dejstva in dokaze o kandidatovem svetniškem življenju. Dokument je najprej pregledala komisija šestih zgodovinskih konzultorjev, ki so morali odgovoriti na tri vprašanja: o temeljitosti in pravilnosti raziskav, o verodostojnosti dokazov in o utemeljenosti "sluha svetosti" obravnavanega božjega služabnika. Na zasedanju 31. januarja 2017 je komisija dokument odobrila, vendar je zahtevala osvetlitev še nekaterih točk, kar je vicepostulator p. Giorgio Laggioni tudi storil.

Dne 24. marca 2020 je nato 9 teoloških konzultorjev izglasovalo mnenje, da so božjega služabnika krasile junaške kreposti, zato so priporočili papežu, da ga razglasi za blaženega.

Zahtevni postopek se je 6. julija letos nadaljeval pred zborom kardinalov in škofov, ki delujejo na Kongregaciji. Tudi oni so potrdili junaške kreposti p. Corteseja, čemur je sledilo papeževo dovoljenje za izdajo omenjenega odloka.

